

17 Mai 2020

Chemat în lucrarea Domnului pentru dreptate.

## Faceți dreptate

Text biblic : Ieremia 21:8-14

Versetul de aur

*casă a lui David! Așa vorbește Domnul: "Faceți dreptate dis-de dimineată și scoateți pe cel asuprit din mâinile asupritorului.*

Ieremia 21:12a

Introducere

Ieremia este ultimul profet dinaintea robiei Babiloniene. *Locul nasterii:* Ieremia s-a nascut la Anatot, un satuc din tinutul lui Beniamin aflat la 4 km NE de Ierusalim. Numele locului s-a pastrat înca din vremurile vechi si deriva de la zeita feniciană Anat. Anatot era una din cele 13 cetati date Levitilor în teritoriile ocupate de Iuda, Simeon si Beniamin (Iosua 21:13-19; 1 Cronici 6:57-60). După divizarea împaratiei lui Solomon, Anatot a ramas în împaratia lui Iuda. Localitatea mai exista si astazi sub numele de Anata. Ieremia a fost supranumit "profetul tânguitor", datorită pasiunii pe care o are pentru națiunea sa de a se întoarce la Domnul. Este totodată profilul adevăratului patriot!

Unele dintre cele mai dezamăgitoare, chiar mai înfricoșătoare, perioade din viață sunt cele în care venim față în față cu consecințele negative ale deciziilor noastre nepotrivite. Poate vă puteți aminti un exemplu în școală atunci când nu ați făcut tema la timp și ați ajuns să vă scadă mult nota la acea materie. Poate chiar te-ai arătat surprins când ai primit notă mică sau ai încercat să-i spui profesorului tău că nu este corect. În situații de genul acesta, lecțiile pe care le învățăm adesea se dovedesc a fi foarte valoroase pentru noi ulterior. Și așa a fost - sau ar fi trebuit să fie - cu oamenii legământului lui Dumnezeu din timpul VT

Contextul lecției

Profetul Ieremia a slujit în Iudeea între anii 626-575 BC celor care s-au depărtat de Dumnezeu mai mult decât se poate crede. Ca rezultat, asupra lor s-au abătut consecințe serioase. Dumnezeu a trimis profet după profet să-i atenționeze atât pe Împărați cât și pe oamenii de rând de pericolul distrugerii, dar ei nu au ascultat. Ei au crezut că sunt favoriții lui Dumnezeu și El nu le face nimic. (Ier 7:4) Împărăția de Nord a fost capturată de Asirieni în 722 BC (2 Regi 17:6). Un secol mai târziu supraviețuirea Regatului de Sud nu a mai fost sigură, asirienii fiind puterea militară dominantă. După moartea Împăratului Asirian Ashurbanipal (Ezra 4:10) în 627 BC Asiria a devenit o țară slabă, datorită luptelor interne. Babilonienii au ocupat Asiria. Ultimul Împărat din Iuda a fost sub controlul Babilonienilor. Ieremia 1:2 indică slujirea lui Ieremia prin anul 626 BC, cartea sa prezintă misiunea sa profetică care a cuprins o perioadă de mai multe decenii.

### I. Spune poporului (21:8-10)

#### A. Aveți să faceți o alegere (v8)

În acest verset Ieremia își întoarce privirea către popor, Domnul îi lasă să aleagă între viață și moarte, la fel cum a făcut și Moise (Deut 30:15). Civintele lui Iere-

mia de judecată și de osândă vin în contextul în care ei erau copii Legământului.

### **B. Consecințele neascultării (v 9-10)**

Șansele pe care Ieremia le-a dat poporului au fost viața sau moartea de sabie, de foamete sau de ciumă. Aceasta nu a fost ceea ce poporul a dorit să audă, ei doreau să rămână în Ierusalim și să fie salvați de Dumnezeu, dar El a hotărât pedeapsa lor, ei nu vor fi scăpați de ocupația Babiloniană. Fără îndoială că ideea că Dumnezeu va face rău propriului său popor este un șoc (comp Ieremia 44:26, 27; Amos 9: 4). Judecata Lui mâniașă este rezultatul acțiunilor unui popor și al conducătorilor lor care au primit cuvântul lui Dumnezeu ca nici un alt popor. Ei sunt fără scuză în respingerile lor repetate față de El. Ceea ce se întâmplă cu Iuda acum este rezultatul promis al acțiunilor lor rele (vezi Deuteronom 4: 25–28).

## **II. Spune casei Împăratului (v 11-14)**

### **A. Faceți dreptate (v 11-12)**

Atenția lui Ieremia se schimbă din nou, acum se adresează celor din casa Regală, rege sau om de rând nici unul nu sunt scutiți de pedeapsa lui Dumnezeu. Ieremia le spune să facă dreptate dis de dimineață, ceea ce înseamnă în fiecare zi (Ps 5:3, 59:16). Toate acestea includ cu siguranță casa regală și oficialii casei lui David care nu zădărnicesc lucrările rele ale asupritorilor. Astfel de oameni încearcă să ia ceea ce nu este al lor. Dacă judecătorii umani refuză să pună capăt acestei nedreptăți, mânia lui Dumnezeu va fi ca un foc și rezultatul va fi pieirea lor. Focul nu este considerat în mod literal în acest context (Psalmii 79: 5; 89:46), dar uneori este așa (2 Regi 1:10; Iov 1:16). Acesta se va întâmpla în acest caz când Nebucadnețar, ca instrument al mâniei lui Dumnezeu, va arde Ierusalimul.

### **B. Pedeapsa neascultării (v13-14)**

Dumnezeu folosește forme geografice pentru a se adresa poporului care se considera în siguranță în câmpie și pe înălțimile stâncoase. Dacă citim Iosua 5: 13 pînă la Cap6: 27 aceasta ar putea să convingă pe toată lumea că zidurile cetăților lor nu oferă nici o siguranță împotriva mâniei Domnului! Când Domnul dorește să facă judecată așa cum merită faptele oamenilor, el nu poate fi zădărnicit (Prov 1:31; Isaia 3:10,11).

## **CONCLUZII**

Lecția de astăzi ne aduce aminte de unul dintre cele mai sumbre momente din istoria relațiilor lui Dumnezeu cu poporul Legământului. Ierusalimul era dincolo de punctul de căință. Încrederea oamenilor în propria lor înțelepciune însemna moarte. Dacă suntem sau nu imuni împotriva unei astfel de gândiri depinde dacă suntem dispuși să învățăm din istorie. Trebuie să ne dăm seama că harul lui Dumnezeu poate veni la noi dacă evităm rezultatele negative ale deciziilor noastre, sau a felului rău de viață. „Uitați-vă dar la bunătatea și asprimea lui Dumnezeu” (Romani 11:22). Fie ca noi, spre deosebire de oamenii din ziua lui Ieremia, să ne pocăim atât cât mai avem timp.

**Ce trebuie să memorăm: Alege-ți felul de viață**